

شیخ محمد ابراہیم ذوق

اردو قصیدہ نگاری میں سودا کے بعد دوسرا درجہ ذوق کا ہے۔ گویا وہ اردو کے دو بڑے
قصیدہ نگاروں میں سے ایک ہیں۔ غزل کے بعد جس صنفِ سخن پر ان کی توجہ مرکوز رہی وہ قصیدہ ہی ہے
دہلی کے دربارِ شاہی سے ان کا گہرا تعلق تھا۔ وہ ولی عہد سلطنت کے استاد تھے جو آگے چل کر تخت نشین
ہوئے۔ قلعے کی مختلف تقریبات کے موقع پر ذوق مبارکباد کے قصیدے کہہ کر دربار میں پڑھا کرتے تھے
اور انعام و اکرام سے نوازے جاتے تھے۔ مولانا محمد حسین آزاد آپ حیات میں لکھتے ہیں۔

”جب تک اکبر شاہ زندہ تھے تب تک ان کا (استاد ذوق کا) یہ دستور تھا کہ
قصیدہ کہہ کر لے جاتے اور اپنے آقا ولی عہد بہادر (یعنی بہادر شاہ ظفر) کو سناتے
دوسرے دن ولی عہد مدوح اس میں اپنی جگہ بادشاہ کا نام ڈال کر لے جاتے اور
دربارِ شاہی میں سنواتے۔“

مولانا آزاد یہ بھی لکھتے ہیں کہ استاد ہر جشن کے موقع پر ایک قصیدہ کہتے تھے اور خاص خاص تقریبات
کے لیے الگ سے قصیدے کہہ کر پیش کرتے تھے۔ چنانچہ ان کے قصائد کی تعداد بہت تھی مگر ان میں سے
بیشتر ضائع ہو گئے۔ بقول آزاد ”عالم جوانی کی طبع آزمائی سب برباد ہوئی۔ جو کچھ رہا ہے وہ چند قصیدے
ہیں کہ بڑھاپے کی ہمت کی برکت ہے“ مگر تحقیق سے یہ بات غلط ثابت ہو جاتی ہے کیونکہ ذوق کے جو
قصائد دستیاب ہیں ان میں جوانی کے قصیدے بھی شامل ہیں۔ بہر حال اتنا ثابت ہے کہ ذوق نے
بہت سے قصیدے کہے جن میں سے آدھے کے قریب ۱۸۵۷ کی بغاوت کے دوران ضائع ہو گئے۔
ظاہر ہے اتنے قصیدے کہنے سے مشق کا اچھا موقع فراہم ہوا اور ذوق کو اس فن میں مہارت حاصل ہو گئی
اور ان کے قلم سے ایسے قصیدے وجود میں آئے جن کی بدولت اردو قصیدے کی تاریخ میں سودا کے بعد

”بہت طرازی“ اختراع پسندی اور قدرت کاری کا قائل ہونا پڑتا ہے لیکن قصیدہ نگاری کے لیے جس علاقہ یا صلاحیت کی ضرورت ہے وہ ان کے یہاں ناپید ہے۔

علمی صاحب کا یہ ارشاد بھی بجا ہے کہ ذوق کے ابتدائی زمانے کے قصیدوں میں بھٹن، بانڈ اور آوری و شب بٹا کم ہے بلکہ اس کی جگہ ایک فطری ایچہ جوش اور روانی ملتی ہے۔ اگلے طبقے کو تو شاہ نصیب سے محروم کر آرائی کے سبب اور کچھ ماکہ سخن کی دھماکے جمانے کے خیال سے ان کی توجہ شکر گوئی اور صفا کی طرف زیادہ مبذول رہی۔ تشبیب میں علمی اصطلاحات و تمبیحات اور یکایک خیالات کا اظہار ہو گیا۔ بانڈ اور معنی آفرینی پر زیادہ توجہ ہو گئی۔ اسی زمانے میں ایک ایسا قصیدہ کہا جاتا جس کے اظہار شعرا طیارہ مختلف زبانوں میں تھے۔ اسی پر انیس خاقانی ہند کا خطاب عطا ہوا تھا۔ آخری زمانے میں تصنیع ہو گیا تھا اور چمکی و شگفتگی نے اس کی جگہ لی تھی۔ یہی وہ زمانہ ہے جس میں انھوں نے اپنا مشہور قصیدہ ”شب کو میں اپنے سر بستر خواب راحت“ لکھا جو مختلف مصطلحات کے استعمال اور علمی مسائل کے اظہار میں اپنی نظیر آپ ہے۔

آئیے اب قصائد ذوق کے مختلف اجزا کا تعقیری جائزہ لیں۔
مطلع: قصیدے کا مطلع اس لحاظ سے نہایت اہم ہوتا ہے کہ اسی کی کامیابی پر قصیدے کی پذیرائی کا دار و مدار ہے۔ مطلع محدود اور سادہ اور سادہ کو اپنی گرفت میں لے لینے کی صلاحیت رکھتا ہوتا ہے۔ یہ قصیدے کی کامیابی کی ضمانت ہے۔ ذوق نے بعض مطلع بہت خوب کہا ہے ہیں۔ ان میں عدت بھی ہے اور دلگشتی بھی۔ دیکھیے دو مثالیں۔

ساوان میں دیا پھر مر شوال دکھائی برسات میں میدائی اترتے کش کی بن آئی

*

پس مری آنکھوں میں اشکوں کے تاشا گور اک گھر ٹوٹے تو ہوں کتنے ہی پیدا گور

تشبیب: ذوق علمی اصطلاحوں کے بادشاہ ہیں۔ تشبیب میں وہ عام طور پر فلسفہ، منطق، نجوم، لب و لہجہ اور موسیقی وغیرہ سے متعلق اصطلاحوں کا کثرت سے استعمال کرتے ہیں، اصطلاحوں سے بہت کام لیتے ہیں۔ لیکن ذوق کی تشبیب سے بالعموم ایک فرضی تصویر ابھرتی ہے۔ نظروں کا زیور ہم اپنی طرف متوجہ کرتا ہے، فن کارانہ صورت گیری کی داد دینی پڑتی ہے۔ وقت پسندی اور نزاکت آفرینی کا قائل

وہ سب کے حق اور ظلم۔ ان کی قصیدہ نگاری کے بارے میں ہم کو جس میں آزاد کی آواز ہے۔
تک اور دو کی نشانی میں مرزا نے موسون (دین مودا) نے قصیدے پر دستکاری
کرتی اور روایا ہے۔ ان کے بعد سب سے سوسون کے سوا کسی نے اس پر تکر نہیں اٹھا یا اور
انھوں نے بوقتے کو ایسی اور کئی بحراب پر سجا یا کہ یہاں تک کسی کا ہوا نہیں پہنچتا۔
افزوی، مٹھوری، سوانی، قاری کے اساتذہ پر بھی ہر کہتے ہیں لیکن ان کے قصیدوں
نے اپنی کوئی مکہ سے ہند کی زمیں کو آسمان پر کر دکھایا۔

اپنے استاد کے بارے میں شکر کہ یہ بیان بیٹا بنا آریز ہے۔ امد و قصیدے کے ذوق میں ذوق نے
خواہ کرتا ہی کہ کردار دکھایا ہو لیکن یہ کہتا ہرگز درست نہیں کہ ان کے قصیدوں نے اپنی کوئی مکہ
سے بہت مکہ سرزمین کو آسمان پر کر دکھایا۔ حکیم الدین احمد کی سلسلے میں البتہ توازن نظر آتا ہے۔
قول ہے:-

”ذوق نے علمی قصائد نہایت احترام و کادوش سے لکھے۔ یہ قصیدے کا رنگ مجھ
ہے۔ یہ قصیدے میں ایک نئی بات پیدا کرنے کی کوشش کی ہے۔ تنوع میں کمی ہو
گی یہی وہ کہیں ہیں لیکن وہ جوش اور مری اور اصطلاحات میں نہیں۔“

ذوق کے یہ قصیدے درستیاب ہیں ان کی تعداد کسی کے قریب ہے۔ محمد حسین کاندھلوی محدود ہے۔
ایک قصیدہ ”مراغی“ کی مدد میں ہے، ان سب کے سب اگر شاعر خانی اور شاہ مظفر کی مدد میں ہیں۔
جیت ہے کہ غریب سے کوشش ہونے کے باوجود انھوں نے بڑے شان و شوکت میں کوئی قصیدہ
نہیں کہا۔

ان کے قصیدوں کو سوانی کے قصیدوں کے سامنے نکل کر دیکھے تو اس میں ہوتا ہے کہ
صفا میں دو موضوعات کے اعتبار سے بھی ان کا دائرہ محدود ہے۔ سوانی کے برعکس انھوں نے جتنے
قصیدے لکھے وہ طبیعت کی ایک سے نہیں صرف فرض افکار نے کے لیے طبیعت پر جو کر کے لکھے
اس لیے وہ جوش و خروش اور احترام کے فطری اظہار سے خالی ہیں۔ یہ شک ان قصیدوں سے ٹالو کی
فن کارانہ صلاحیت اور علمی بیانت کا پتہ چلتا ہے، مطالعے کی رحمت اور تجسس کی بلندی کا اندازہ ہوتا ہے
بیان پر قدرت اور زبان کی مہارت کا اندازہ ہوتا ہے اور بالکل خوبصورت علمی نظموں میں شام کی

ختم کرتا ہے سخن ذوق دعا پر اس طرح

تا جو دریا میں گہر، کان میں پیدا الماس

تو شہر بحر و بر اسے شاہِ سمندر فرزند ہو

دے خدا عمرِ خضر بچھ کو، حیاتِ ایاس

ذوقِ قصیدہ نگاری میں سودا کے مد مقابل نہ سہی لیکن سودا کے بعد اردو قصیدے میں اگر کسی کا نام بیا جا سکتا ہے تو وہ ذوق ہی ہیں۔ بقولِ فراق ”سودا اگر آسمانِ قصیدہ کے نصف النہار میں تو ذوق اسی آسمان کے ماہِ کامل ہیں۔“ اس مختصر مضمون کے آخر میں ہم فراق کی ہی ایک اور عبارت پیش کرنا چاہیں گے جس سے اندازہ ہوتا ہے کہ اردو شاعری کی تاریخ میں ذوق کا اصل مقام کیا ہے۔

”ذوق کی شاعری جزویست از پیغمبری نہ سہی، ساحری نہ سہی، اس میں نشتریت

نہ سہی، نمک نہ سہی لیکن ذوق کی زبان میں جو شیرینی ہے اس سے انکار ممکن ہی

نہیں۔ ذوق کے کلام میں اردو نے اپنے آپ کو پایا۔ روایتی باتوں کو اتنی سنواری

ہوئی اور کھل شکل میں پیش کر دینا ایک ایسا کارنامہ ہے جسے آسانی سے بھلایا

نہیں جا سکتا۔ شہرتِ دوام کے دربار میں غالب و مومن کی صوف میں ان کے برابر

بلکہ مومن سے کچھ آگے زبان کی شاعری کے پختہ نمائندے کی حیثیت سے بیٹھے اور

دستاویضیت زیرِ سر کیے ہوئے استاد ذوق وہ نظر آ رہے ہیں!“ * * *